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΄Ασκηση 1. Βρίσκεστε για εξερεύνηση στο τροπικο δάσος της Νότιας Αµερικής αλλά ξεχάσατε το
εντοµοαποθητικό σας !

(α) Ως αποτέλεσµα, κάθε δευτερόλεπτο σας τσιµπάει ένα κουνούπι µε πιθανότητα 0.2.
(i) Ποια είναι η συνάρτηση πιθανότητας του χρόνου µέχρι να σας τσιµπήσει κουνούπι για πρώτη
ϕορά ;
(ii) Ποια η µέση τιµή του χρονικού διαστήµατος µέχρι να σας τσιµπήσει κουνούπι για πρώτη ϕορά ;
(iii) Τα πρώτα 10 δευτερόλεπτα δεν σας έχει τσιµπήσει κανένα κουνούπι. Ποια η µέση τιµή του
χρονικού διαστήµατος µέχρι να σας τσιµπήσει κουνούπι για πρώτη ϕορά (µετρώντας από t = 10.)

(ϐ) Υποθέστε τώρα ότι το δάσος έχει ένα κουνούπι που σας τσιµπάει σε χρόνους εκθετικά κατανεµη-
µένους µε παράµετρο λ = 0.2.
(i) Ποια η µέση τιµή του χρονικού διαστήµατος µέχρι να σας τσιµπήσει κουνούπι για πρώτη ϕορά ;
(ii) Τα πρώτα 10 δευτερόλεπτα δεν σας έχει τσιµπήσει κανένα κουνούπι. Ποια η µέση τιµή του
χρονικού διαστήµατος µέχρι να σας τσιµπήσει κουνούπι για πρώτη ϕορά (µετρώντας από t = 10.)

΄Ασκηση 2 - Poisson Αφίξεις.

Τα χρονικά διαστήµατα (µετρηµένα σε λεπτά της ώρας) µεταξύ των αφίξεων αυτοκινήτων σε ένα
σταθµό ελέγχου είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους εκθετικές τ.µ. µε παράµετρο λ = 2. Οι χρόνοι των
διαδοχικών αφίξεων καταχωρούνται σε µικρές κάρτες, όπου κάθε κάρτα έχει χώρο για τρεις κατα-
χωρήσεις. ΄Οταν γεµίζει µία κάρτα, αντικαθίσταται από άλλη.

(α) Ποια είναι η µέση τιµή του χρονικού διαστήµατος µεταξύ διαδοχικών αφίξεων·

(ϐ) ∆εδοµένου ότι κανένα αυτοκίνητο δεν έφτασε τα τελευταία 4 λεπτά, ποια είναι η συνάρτηση
πιθανότητας του αριθµού K των αυτοκινήτων που ϑα ϕτάσουν τα επόµενα 6 λεπτά ;

(γ) Υπολογίστε τη συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας, τη µέση τιµή, και τη ϱοπογεννήτρια συνάρ-
τηση του συνολικού χρόνου που απαιτείται για να γεµίσουν οι πρώτες 12 κάρτες καταχώρησης.

(δ) Θεωρείστε τα ακόλουθα δύο πειράµατα.

• ∆ιαλέγετε τυχαία µία κάρτα από µία στοίβα από συµπληρωµένες κάρτες και σηµειώνετε το
συνολικό χρόνο, Y , που η κάρτα ϐρισκόταν σε χρήση. Υπολογίστε τα E[Y ] και var(Y ).

• Φτάνετε στο σταθµό ελέγχου µία τυχαία χρονική στιγµή. ΄Οταν η κάρτα που χρησιµοποιείται
τη στιγµή της άφιξής σας γεµίσει, σηµειώνετε το συνολικό χρόνο, W , που η κάρτα ϐρισκόταν
σε χρήση. Υπολογίστε τα E[W ] και var(W ).

Βοήθεια: Στο υποερώτηµα (δ), σκεφτείτε το παράδοξο της τυχαίας εµφάνισης.
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΄Ασκηση 3 - Poisson Αφίξεις.

Ο Κώστας προσπαθεί να πάει στο Χαλάνδρι από την Κατεχάκη. Γνωρίζει ότι υπάρχουν δύο γραµµές
λεωφορείων που ϑα τον παν στον προορισµό του. Η µία γραµµή ξεκινά από το Σύνταγµα ενώ η
άλλη ξεκινά από την Οµόνοια. Τα λεωφορεία από το Σύνταγµα και την Οµόνοια καταφθάνουν στην
Κατεχάκη µε εκθετικά κατανεµηµένους και ανεξάρτητους µεταξύ τους χρόνους µεταξύ των αφίξεων
µε µέσες τιµές µs και µo, αντίστοιχα. Τα λεωφορεία από το Σύνταγµα και την Οµόνοια ταξιδεύουν µε
σταθερές ταχύτητες, vs και vo, αντίστοιχα. Η Κατεχάκη ϐρίσκεται σε απόσταση ls από το Σύνταγµα
και σε απόσταση lo από την Οµόνοια.

(α) Αν επιλέξουµε τυχαία ένα λεωφορείο που ϕτάνει στην Κατεχάκη, ποια είναι η πιθανότητα ότι το
λεωφορείο έρχεται από το Σύνταγµα ;

(ϐ) ∆εδοµένου ότι ο χρόνος µεταξύ των αφίξεων του τέταρτου και πέµπτου λεωφορείου, X5, είναι
µεγαλύτερος από t, ποια η συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας (ΣΠΠ) της τυχαίας µεταβλητής (τ.µ.)
X5;

(γ) Ποια είναι η πιθανότητα ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον λεωφορείο το οποίο κατευθύνεται προς τον
Κώστα (δηλαδή ένα τουλάχιστον λεωφορείο το οποίο κατευθύνεται από το Σύνταγµα ή την Οµόνοια
προς την Κατεχάκη).

(δ) ΄Οσο περιµένει το λεωφορείο, ο Κώστας αποκοιµιέται. ΄Οσο κοιµάται, 4 συνεχόµενα λεωφορεία
περνούν. Ποια είναι η ΣΠΠ του χρόνου µεταξύ των αφίξεων του πρώτου και του τέταρτου λεωφορεί-
ου ;

(ε) Στην στάση ο Κώστας περιµένει και κάποιον ϕίλο του ο οποίος αργεί να έρθει. Καθώς ϐαριέται να
περιµένει, ο Κώστας αποφασίζει να ϱίχνει ένα δίκαιο κέρµα κάθε ϕορά που περνά ένα λεωφορείο.
Ποια είναι η ΣΠΠ της χρονικής διάρκειας µεταξύ δύο διαδοχικών ¨κεφαλών¨;


